

E-mailová adresa: obec@rozsec.cz

Internetová adresa: www.rozsec.cz

Slovo úvodem

Vážení spoluobčané, během několika dní se dovrší kalendářní rok 2008 a s ním i druhý ročník vydávání Rozsečského zpravodaje. Postupně se ustálily jednotlivé rubriky i formální stránka zpravodaje dostala konečnou podobu. Také podzimní období roku 2008 bylo v Rozseči velmi bohaté na různé aktivity, které zaslouží připomenutí a zaznamenání.

Kromě již tradičních rubrik Obecní úřad v Rozseči nad Kunštátem informuje, Kulturní a sportovní činnost v Rozseči a Společenská kronika dále pokračujeme ve čtení z obecní kroniky pod názvem Kapitoly z regionální historie (události v Rozseči v roce 1924). V rubrice Cesty víry pojednáme o životě a skutcích sv. Martina, rubrika Lidové zvyky a obyčeje je věnována venkovským zvykům souvisejícím se svátkem sv. Martina.

Věříme, že se obsahem posledního čísla Rozsečského zpravodaje 2008 potěšíte. Přejeme Vám požehnané Vánoce a do nového roku pevné zdraví a hodně radosti a štěstí.

Za redakční radu Věra a Josef Prosovi.

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem informuje

Zasedání obecního zastupitelstva

Termín 24. 11.

Obecní zastupitelstvo bylo seznámeno s rozpočtovými opatřeními a schválilo plán financování obnovy vodovodu. Zastupitelstvo odsouhlasilo cenu vodného na rok 2009 (29,- Kč včetně DPH). Starosta informoval o poskytnutí finanční dotace na akci Rekonstrukce vodovodního řádu V. etapa ve výši 700 000,- Kč. Zastupitelstvo schválilo úhradu provozních nákladů na školní výuku plavání ve výši 6 670,- Kč a smlouvu s firmou KORDIS, která zajišťuje autobusovou dopravu v rámci IDS JMK (připomínky občanů jsou vítány). Bylo stanoveno složení inventarizačních komisí.

Termín 19.12.

Obecní zastupitelstvo bylo seznámeno s rozpočtovým provizoriem na rok 2009. Schválilo vyřazení majetku ZŠ Rozseč z evidence (výše 40 946,- Kč). Starosta seznámil zastupitele s pokračováním zpracování územního plánu a s jednáním představitelů měst a obcí mikroregionu Kunštátsko-Lysicko. Starosta sdělil zastupitelům, že obec Rozseč navštívila skupina učitelů z různých zemí EU.

Stavební činnost v obci

V letních a podzimních měsících proběhla v prostoru za kulturním domem stavba garáže pro obecní traktor. Dále se podařilo oplotit a uzavřít prostranství kolem obecní skládky. Byla dokončena V. etapa rekonstrukce vodovodního řádu.

Kulturní a sportovní činnost v Rozseči nad Kunštátem

Motokrosově závody

V neděli 12. října se v restauraci U Filipa konalo závěrečné vyhodnocení řady motokrosových závodů, které proběhly v pořadí (4.5. Rozseč, 8.6. Olešnice, 22.6. Olešnice, 7.9. Rozseč, 21. 9. Rozseč). Účastníkům setkání byl promítnut videozáznam všech pěti závodů malých motocyklů. Jejich výsledky se sčítaly dohromady. Vítězní sportovci obdrželi ocenění, všichni pak dostali sladkou pozornost.

Přinášíme zkrácenou výsledkovou listinu.

Kategorie Fichtl

1. místo: Martin Kosina, 2. místo: Petr Bednář, 3. místo: Pavel Šutera

Kategorie Domácí výroba

1. místo: David Šutera, 2. místo: Filip Štarha, 3. místo: František Petrželka

Kategorie Licence

1. místo: Petr Mareček, 2. místo: Ondřej Člupek, 3. místo: Radek Musil

Kategorie Tovární stroje

1. místo: Milan Fiala, 2. místo: Erik Báča

Kategorie Hobby

1. místo: Karel Konečný, 2. místo: Lukáš Marek, 3. místo: Petr Kříž

Nejvíce bodů ze všech závodních kategorií obdržel a absolutním vítězem se stal David Šutera (113 bodů).

Organizátoři děkují všem, kteří s motokrosovými závody po celý rok pomáhali (rodičům, divákům a zejména početným sponzorům za jejich velkou finanční a materiální pomoc - Pohostinství U Filipa, Pohostinství Vysočina, Řeznictví a uzenářství Vrbas, Autodoprava Musil, Studená kuchyně Bednář, Agroservis Sedláček Olešnice, Autoelektro Břetislav Kříž, Autodíly Bělský Boskovice).

Rozsečské Rumobraní

V sobotu 1. 11. se v Rozseči konalo již tradiční Rumobraní. Tato akce přilákala do Rozseče velké množství návštěvníků, kteří se výborně bavili. Účastníkům taneční zábavy byly k dispozici nejrůznější nápoje (včetně míchaných destilátů), které byly připraveny na základě rumu. Také hudební doprovod byl na úrovni, a tak celá akce trvala až do časných ranních hodin.

Učitelé z Evropské unie v Rozseči

V květnu 2008 schválila Evropská unie studii na vypracování plánu Bezpečná škola. Z přihlášených zemí a škol byly vybrány nejlepší předložené projekty. Tak byl vytvořen vítězný tým z pěti států Evropy k vypracování společného projektu.

První pracovní setkání zorganizovala 1. 12. 2008 Základní škola a Mateřská škola v Kunštátě. Na jednání přijelo 5 učitelů ze základní školy z města Kuopio (Finsko), 4 učitelé z města Pecs (Maďarsko), 3 učitelé z města Tesselonika (Řecko) a 3 učitelé z města Brašov (Rumunsko). Protože je mezi ZŠ Kunštát a ZŠ Rozseč spolupráce na velmi dobré úrovni, požádalo vedení kunštátské školy o možnost realizovat pro tým učitelů prohlídku rozsečské školy a problematiky studia malotřídní školy. Delegace byla přímo nadšena nejen samotnou školou, ale i dětmi, které byly velmi aktivní a pozorné. Paní učitelky jim musely ještě hodně věcí překládat, protože se komunikovalo v angličtině, ale je to tím, že jsou s výukou teprve na začátku. Delegace byla rovněž přijata starostou obce Rozseč, který udělal na všechny zúčastněné velký dojem.

Příspěvek sestavil Mgr. Vratislav Sedlák, ředitel ZŠ Kunštát na Moravě.

Vánoční strom v Rozseči

První adventní neděli 30. listopadu se na Kopečku konalo již druhé slavnostní rozsvícení vánočního stromu. Setkání zahájil starosta obce, poté k přítomným promluvil farář Zdeněk Veith. Následoval pestrý kulturní program (vystoupení rozsečské mládeže), na němž se organizačně podílela Jitka Petrželková. Dobrou pohodu umocnil také hudební doprovod v podání Kunštátské dechovky. Pěkným zážitkem pro účastníky byl i závěrečný ohňostroj.

Pyžamová party

V sobotu 13. prosince se v kulturním domě poprvé konala maškarní diskotéka Pyžamová party. Prvního ročníku této zajímavé akce se účastnilo přes 60 osob z Rozseče a okolí. K tanci a pohodě až do ranních hodin hrála reprodukováná hudba. Výtěžek z akce bude věnován na podporu mateřské a základní školy.

Vánoční besídka

V sobotu 20. prosince se v kulturním domě uskutečnila vánoční besídka, kterou připravily děti ze spolčiny farnosti Sulíkov (Sulíkov, Petrov, Rozseč). V programu vystoupily skupiny pěvecké duo (Marie Kotoučková a Kamil Maršál) a taneční duo (Sabina Kotoučková a Lenka Graciasová). Účastníci besídky byli seznámeni s bohatou činností spolčiny farnosti Sulíkov (informovali organizátoři Jiří Prudký, Markéta Míčková, Alena Tintěrová). Byly promítnuty fotografie z letního tábora Jámy 2008 i z různých zajímavých akcí. Následovaly další písně a také taneční vystoupení v podání děvčat ze spolčiny. Přítomným pak popřál požehnané svátky vánoční také otec František Blaha.

Cesty víry

Svatý Martin

Tvrdí se, že posvícenský oběd na svatého Martina býval nejbohatší v celém roce. Pojem martinská husa dokáže dodnes probudit milovníky dobrého jídla. Je jasné, že se na svátek svatého Martina mnozí těšili po celý rok. Známa lidová pranostika praví, že Martin přijíždí na bílém koni, tedy že začíná padat sníh. Na den svatého Martina vesel se všechna rodina, alelujá

Martin se narodil v roce 316 v Samarii v někdejší Panonii (dnes Szombathely v Maďarsku) v rodině římského důstojníka. Poté, co si otec odsloužil dané roky, vrátili se do severoitalské Pavie. Tam se Martin seznámil s křesťanstvím a byl přijat mezi katechumeny (čekatele křtu). V roce 331 se stal členem římské jízdy v provincii Galie a brzy dosáhl hodnosti důstojníka. Když jedné chladné zimní noci přijížděl Martin na koni do vojenského tábora v Amiensu, potkal u městské brány polonahého žebráka, který ho požádal o almužnu. Martin u sebe neměl nic, čím by jej mohl obdarovat. Sundal svůj plášť, rozřal ho mečem a polovinu věnoval promrzlému chudákovi. Následující noci měl Martin sen, ve kterém se mu zjevil Ježíš Kristus oděný do darované poloviny pláště. Tento okamžik pak změnil Martinův život. Opustil vojenskou kariéru. Stal se poustevníkem, z jeho poustevny potom vznikl první klášter v Galii. V roce 371 byl zvolen biskupem v Tours. Skromný Martin přijal hodnost s rozpaky a zpočátku bydlel v dřevěném domě nedaleko kostela poblíž řeky Loire. Pro vlídnost a zbožnost byl oblíbeným biskupem už za svého života. Konal četné misijní cesty po oblastech diecéze. Při jedné z nich v roce 396 zemřel.

Svatý Martin bývá nejčastěji zobrazován jako jezdec, který přetíná svůj plášť. Dochovaly se i jiné výjevy, Martin údajně vzkřísil mrtvé dítě, skácel pohanský strom, dal promrzlému člověku mešní roucho.

Svatý Martin byl uznáván jako průkopník řeholního života. Byl ochráncem králů franské říše a přezdívalo se mu apoštol Galie. Martin se stal patronem vojáků (hlavně husarů a dragounů) a ochráncem koní. Za patrona ho považovali také zbrojíři, podkováři, koželuzi, krejčí, rukavičkáři a kloboučníci. V lidové víře ochraňoval i domácí zvířata a paradoxně i husy, které v jeho svátek velmi často končily na pekáči.

Lidové zvyky a obyčeje

Martinská koleda

Již od 14. století se dochovala jedna z martinských koled, s níž obcházeli domy ve městech hlavně chudí žáci, ale také zástupci církve a městských cechů. Zpívali latinské nebo české písně a slibovali mnohonásobnou odplatu v nebi.

Martínci na venkově

Svátek svatého Martina byl tradičním dnem, kdy se uzavíraly nové smlouvy s obecními zaměstnanci a kdy čeleď měnila svého hospodáře. Na vesnicích a v malých městech opouštěla čeleď službu a dostávala mzdu za uplynulý rok. Někteří chasníci a děvečky obnovili smlouvu s hospodářem, u něhož pracovali, jiní si šli hledat lepší službu.

Ještě předtím to ale museli pořádně oslavit. Někdy prý propili celou roční mzdu, aniž by se starali o nové místo. V kronikách se objevují nářky na příliš velkou bujnost nezvedených chasníků, kteří byli nazýváni martínci.

Bejkova svatba

Bejkova svatba označuje typickou venkovskou oslavu, pořádanou při uzavření smlouvy mezi obcí a jejími zaměstnanci. Nejdůležitější byl obecní pastýř, který se staral o dobytek jednotlivých hospodářů. Každý sedlák mu musel nasypat tolik dílů obilí, kolik kusů dobytka mu svěřil. Pastýř, když dostal po roce služby slíbenou odměnu, vystrojil pro všechny hospodáře hostinu s pečenou husou, koláči a pivem.

Kapitoly z regionální historie

Rozseč nad Kunštátem v roce 1924

1. června byla provedena volba starosty, náměstka a obecní rady. Starostou byl opět zvolen František Šaur (kovář a domkař, č.74), náměstkem Alois Bělehrádek (rolník a hostinský, č. 6), prvním radním Josef Halas (domkař, č. 68), všichni za lidovou stranu. Za republikánskou stranu rolnického a malorolnického lidu byl zvolen druhým radním Jindřich Fadrný (č. 22) a za občanskolidovou stranu byl třetím radním zvolen Josef Prudký (č. 32).

20. srpna odešel na vlastní žádost na zdravotní dovolenou řídící učitel rozsečské školy František Hradil. Jelikož po uplynutí dovolené miní zažádat o propuštění na trvalý odpočinek, odstěhoval se do vlastní vilky v Kunštátě. Za občanstvo se s ním rozloučilo obecní zastupitelstvo. Starosta poděkoval za platné služby, které pro obec i zdejší školu vykonal.

20. listopad je historickým mezníkem v dějinách obce. Prováděním pozemkové reformy přechází Panská louka pod vesnicí Rozseč ve výměře 35 mír (patřící velkostatku Kunštát) do rukou chudého lidu. O přiděl se přihlásilo 79 občanů, přijatých uchazečů bylo pouze 49. Louka byla potom rozdělena na malé dílky (po 10 a 15 arch). Parcelace pozemků byla v roce 1924 prováděna na celém kunštátském panství.

Společenská kronika

Blahopřejeme novomanželům, kteří uzavřeli manželství:

6. 12. 2008 Milada Šuterová, Rozseč nad Kunštátem
 Martin Janků, Kunštát na Moravě

Blahopřejeme rodičům k narození dětí:

20. 11. 2008 Lucie Opatřilová
18. 12. 2008 Marek Dočekal

Blahopřejeme jubilantům, kteří oslavili narozeniny:

1. 10. Eduard Měcháček	16. 11. Květoslava Maršálková
2. 10. Karel Straka	23. 11. Jan Zavadil
15. 10. Josef Prudil	6. 12. Vlasta Šuterová
18. 10. Božena Musilová	22. 12. Jiřina Pešová
11. 11. Božena Měcháčková	

Z našich řad odešli:

Marie Zouharová (č. 125) 82 let
Josef Vrbas (č. 111) 64 let

Slovo starosty obce

Vážené spoluobčané, přeji Vám vše nejlepší, mnoho zdraví a spokojenosti v roce 2009. Jsem rád, že jsme navázali na tradici z loňského roku a opět jsme se sešli u slavnostního rozsvícení vánočního stromu. Vzhledem k velké účasti občanů se domnívám, že jsme i nadále schopni být všichni dobrými sousedy.

Věřím, že budeme dobře spolupracovat a tím přispějeme k rozvoji naší obce.

Miroslav Šikula

Vydavatel

Obecní úřad Rozseč nad Kunštátem, uzávěrka příspěvků 20. 12. 2008

Redakční rada

PhDr. Josef Pros (předseda), Mgr. Věra Prosová (místopředseda),
Jaroslava Marková, Jana Chloupková, Miroslav Šikula, Josef Háb ml.